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Jaa mielellään tämä lehti ystäville Facebookissa, WhatsAppissa tai muissa sosiaalisen median kanavissa

malleja, kuvallista aineistoa ja kertomuksia 
hovioikeuden arjesta, oikeudenkäytöstä ja 
hallinnosta.
Lähde: Vaasa.fi
Kuva: Pohjanmaan museo

BOTNIAHALLI
Megakirpis tänään
Kevään kuumin kirppistapahtuma – 
tuhansia odotetaan Botniahalliin 
Botniahalli täyttyy sunnuntaina 3.5.2026 
kello 11–16, kun suosittu Megakirppis 
palaa jälleen. Odotettavissa on todellinen 
väentungos. 
 
Yli 150 myyjää ja tuhansia kävijöitä 
kokoava tapahtuma tarjoaa tänä vuonna 
enemmän kuin koskaan. Perinteisen 
kirpputorin lisäksi mukana on pieni-
muotoisia messualueita, joissa esitellään 
muun muassa käsitöitä, herkkuja sekä 
hyvinvointipalveluja. 
 
Järjestäjänä toimiva Folkhälsan i Kors-
holm uskoo kiinnostuksen kasvavan enti-
sestään. Monelle tapahtuma on kevään 
kohokohta – paikka, jossa vanhat tavarat 
saavat uuden elämän ja löytöjä tehdään 
pilkkahintaan. 
 
Myyntipaikkoja on tarjolla noin 160, mut-
ta nopeimmat ehtivät mukaan.

ONKILAHDEN LIIKENNE-
PUISTO
Kesän lähtölaukaus – 
liikennepuisto avautuu 
juhlapäivänä Vaasassa 
 
Kesä käynnistyy vauhdikkaasti Vaasassa. 
Perjantaina 8.5.2026 Onkilahden liiken-
nepuisto avaa porttinsa – ja luvassa on 
koko perheen tapahtuma. 
 
Avajaispäivänä puisto on poikkeukselli-

PAIKALLISUUTISET
NÄYTTELY
Vaasan hovioikeus 250 
vuotta -juhlanäyttely avau-
tuu Vanhan Vaasan mu-
seossa kesäksi

Vanhan Vaasan museossa avautuu kesäksi 
näyttely Vaasan hovioikeuden 250-vuoti-
sesta historiasta. Näyttely kertoo Vaasan 
hovioikeuden varhaisvaiheista, sen toi-
minnasta ja vaikutuksesta vaasalaisten ja 
koko historiallisen Pohjanmaan elämään. 
Näyttely on avoinna 7.5.-29.8.2026.

Vaasan hovioikeuden syntysanat lausutti-
in vuonna 1775. Hovioikeus perustettiin 
kuningas Kustaa III:n päätöksellä osana 
valtakunnallista hallinto- ja oikeuslaitoksen 
uudistusta. Hovioikeus aloitti toimintansa 
nykyisessä Vanhassa Vaasassa vuonna 1776. 
Näyttely kertoo hovioikeuden perustami-
sesta aina 1800-luvun puoliväliin ja hovioi-
keuden muuttoon Vaasan palon jälkeen 
uuteen oikeustaloon.

Näyttelyssä tarkastellaan hovioikeuden 
perustamiseen liittyviä seremonioita ja val-
lankäyttöä, ensimmäisen hovioikeustalon 
suunnittelua ja rakentamista sekä hovioi-
keuden virkamiesten ja heidän perheidensä 
elämää Vaasassa. Esillä on myös pienois-

Viikon kuva:

Sade tulossa

VAPPU
Vappu käynnistyi juhlavasti – Zacharias Topelius sai lakin Vaasassa

musiikin merkeissä. 
 
Noin klo 18.15 opiskeli-
jakuoro Pedavoces esitti 
keväisiä lauluja Vaasan 
harjoittelukoulun lukion 
portailla, ja yleisö liittyi 
mukaan juhlintaan. 
 
Vappuperinne on Vaasas-
sa vahva, ja Topeliuksen 
lakitus toimii monille 
symbolisena lähtölauk-
auksena kevään juhlalle – 
hetkenä, jolloin kaupunki 
täyttyy ilosta, laulusta ja 
opiskelijahengestä. 
 
Lähde: Vaasan opiske-
lijajärjestöt / Vaasan 
kaupunki

Vaasan vappuaat-
to huipentui eilen 
illalla perinteiseen 
hetkeen, kun Zacha-
rias Topelius patsas 
lakitettiin. Tapahtu-
ma järjestettiin 
30.4.2026 klo 18 
Kirkkopuistikon ja 
Hovioikeudenpuis-
tikon kulmassa, ja 
se keräsi runsaasti 
yleisöä paikalle. 
 
Useiden opiskelijajärje-
stöjen edustajat osallistui-
vat seremoniaan, joka 
alkoi lakin asettamisella 
patsaan päähän. Tämän 
jälkeen kuultiin puheita ja 
juhlatunnelma jatkui pian 
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PÄÄKIRJOITUS
Ajattele ensin: viisasta rakenta-
mista rannikon läheisyydessä
Unelma merenrantakodista on 
syvään juurtunut meissä. Aalto-
jen ääni, avara horisontti – se on 
houkutteleva ajatus. Mutta tämä 
unelma saattaa tarvita päivity-
stä planeettamme muuttuessa. 
Tutkimus on selvää: merenpinnat 
nousevat, ja äärimmäiset sääilmiöt 
yleistyvät. Rannikon lähelle raken-
taminen nykyään tarkoittaa, että 
on otettava huomioon tulevaisuus, 
jossa nämä muutokset ovat yhä 
selvempiä. 
 
Ennusteet osoittavat, että merenpinta voi no-
usta puoli metriä tai enemmän vuoteen 2075 
mennessä, vaikka onnistuisimme rajoitta-
maan päästöjä. Korkeammissa päästöske-
naarioissa nousu voi olla vielä suurempaa. 
Mutta kyse ei ole vain asteittaisesta nou-
susta. Myrskyn sattuessa vedenkorkeus voi 
paikallisesti nousta dramaattisesti lyhyessä 
ajassa. Olemme nähneet esimerkkejä tästä 
täällä Vaasassakin, missä vedenpinta on 
ajoittain ollut lähes kaksi metriä normaalia 
korkeammalla joskin harvoin,  mutta kerta 
riittää. 

 Lämpenevät meret ruokkivat voimakkaam-
pia tuulia ja rankempia sateita, mikä voi 
johtaa entistä korkeampiin myrskyvuoksiin 
tulevaisuudessa. Viidenkymmenen vuoden 
kuluttua raju myrsky voi lisätä useita metre-
jä jo valmiiksi korkeampaan vedenpintaan. 
Tänään rakennettujen talojen odotetaan 
kestävän huomattavasti pidempään. 
 
Tulevat vuosikymmenet eroavat totutusta 
monin tavoin: 
 
Ensinnäkin korkeampi perusvesitaso 
tarkoittaa, että aiemmin rajallisia vahinkoja 
aiheuttanut myrskyvuoksi voi nyt aiheut-
taa huomattavasti suurempia tuhoja. Jos 
merenpinta nousee metrin, kolme metriä 
korkea myrskyaalto voi ulottua neljä metriä 
sisämaahan. Alavat alueet, jotka harvoin 
ovat kärsineet tulvista, voivat joutua pysy-
västi veden alle. 
 
Toiseksi tutkimus viittaa siihen, että voimme 
odottaa yhä useampia ja voimakkaampia 
myrskyjä. Lämpenevät meret antavat enem-
män energiaa hurrikaaneille ja sykloneille. 
Lisäksi hitaasti liikkuvat myrskyt voivat 

tuottaa valtavia määriä sadetta, mikä pahen-
taa tulvia entisestään. 
 
Lopuksi eroosiolla tulee olemaan yhä suu-
rempi rooli. Nousevat merenpinnat nopeut-
tavat rantojen kulumista. Talo, joka tänään 
tuntuu turvalliselta, voi kolmenkymmenen 
vuoden kuluttua olla vaarallisen lähellä, tai 
jopa veden äärellä. Jo nyt näemme, kuinka 
vakuutusyhtiöt vetäytyvät riskialttiilta 
rannikkoalueilta, mikä voi jättää asunnono-
mistajat vaikeaan tilanteeseen. 
 
Näistä selkeistä signaaleista huolimatta 
uudisrakentaminen rannikolla jatkuu. On 
ymmärrettävää, että unelma merestä houkut-
telee, mutta on tärkeää punnita sitä tulevien 
riskien valossa. Tänään tehdyt päätökset 
vaikuttavat sukupolviin eteenpäin. 
 
Mitä voimme tehdä? Kyse on tulevaisuuteen 
suuntautuvasta rakentamisesta: 
 
Ensinnäkin meidän on oltava pidättyväisiä 
uudisrakentamisen suhteen kaikkein haa-
voittuvimmilla alueilla. Tärkeän infrastruk-
tuurin siirtäminen sisämaahan on myös 
viisas toimenpide, kun siihen vielä on aikaa. 
 
Toiseksi meidän on ehkä ajateltava uudel-
leen suunnittelua ja rakentamista rannikon 
lähellä. Jos rakentamista riskialueilla kui-
tenkin tapahtuu, sen tulisi olla kestävämpää, 
kuten paalujen varaan rakennettuja taloja tai 
jopa kelluvia rakenteita. 
 
Lopuksi rehellinen ja selkeä riskiviest-
intä on ratkaisevaa. Tulvakarttojen tulisi 
perustua tulevaisuuden ennusteisiin, ei vain 
historialliseen dataan. Pankkien ja vakuu-
tusyhtiöiden on hinnoiteltava riskit realisti-
sesti välttääkseen riskialttiin rakentamisen 
tukemista. 
 
Ydinajatus on, että meren voimakas vetovoi-
ma on tasapainotettava edessämme olevan 
ilmastotodellisuuden kanssa. Jos harkitset 
rakentamista tai ostamista rannikon läheltä, 
on syytä kysyä itseltään: 

Onko tämä paikka turvallinen ja varma vielä 
lapsilleni ja lastenlapsilleni? Meri on voima, 
joka on otettava huomioon, ja on viisasta 
kunnioittaa sen tulevaa potentiaalia. Hiukan 
kauemmas rannasta rakentaminen voi olla 
paras tapa turvata sekä oma sijoitus että 
tulevien sukupolvien hyvinvointi.

TÄNÄÄN UUTISET
kakustannuksista, kuitenkin enintään 1 500 
euroa kuukaudessa. Yhteensä yritys voi saada 
enintään 9 000 euroa kuuden kuukauden ajal-
ta. Tuki koskee vain palkkakuluja, ei sosiaali-
turvamaksuja tai muita henkilöstösivukuluja.

Palkattavan nuoren kotikunnan on oltava 
jokin seuraavista: Kaskinen, Korsnäs, Laihia, 
Maalahti, Mustasaari, Närpiö, Uusikaarlepyy, 
Vaasa tai Vöyri.

– Tuen tavoitteena on madaltaa yritysten 
kynnystä palkata nuori ja helpottaa nuorten 
pääsyä työelämään. 

Näin haetaan: Työllistymissetele haetaan siinä 
vaiheessa, kun sopiva nuori on valittu. Jos yri-
tys tarvitsee apua sopivan henkilön löytämi-
sessä, työllisyysalue voi auttaa siinäkin.

Älä epäröi – tämä on tilaisuus vahvistaa 
yritystäsi ja antaa nuorelle reitti työelämään. 
Hakuaika on nyt.
Lähde: malax.fi

VAASA
Vaasa mukaan huippututki-
mukseen: voiko vyö-
ruusurokote suojata myös 
muistia?

Vaasalaisilla on pian ainutlaatuinen mah-
dollisuus osallistua tutkimukseen, joka 
selvittää, voiko vyöruusurokote pienentää 
muistisairauksien riskiä. FINDEMENTIA 
tutkimus etsii nyt 60–85 vuotiaita vapaa-
ehtoisia, jotka eivät ole aiemmin saaneet 
vyöruusurokotetta.
Tutkimus perustuu kansainvälisiin 
havaintoihin, joiden mukaan vyöruusun 
aiheuttama virus saattaa vaikuttaa aivo-
jen terveyteen. Nyt suomalaiset tutkijat 
haluavat selvittää, onko rokotteella suo-
jaava vaikutus myös muistitoimintoihin.
Osallistuminen on maksutonta ja sisältää 
terveystarkastuksen, rokotuksen sekä 
seurantakäyntejä. Kiinnostuneet voivat 
ilmoittautua osoitteessa fvr.fi/findemen-
tia ja tarkistaa, täyttävätkö he osallistu-
miskriteerit.
Jos yhteys muistisairauksien ehkäisyyn 
varmistuu, kyseessä voi olla yksi merkitt-
ävimmistä löydöistä ikääntyvien tervey-
den edistämisessä.

VAASA 
Vesitorni jättiremonttiin
 

 

Yksi Vaasan tunnetuimmista maamerkeistä 
katoaa väliaikaisesti arjesta. Yli satavuotias 
vesitorni siirtyy mittavaan peruskorjaukseen, 
joka kestää pitkään. 
Työt alkoivat jo  keväällä 2025 ja jatkuvat aina 
vuoden 2026 loppuun asti. Turvallisuussyistä 
alue aidataan, ja liikkumista rajoitetaan mer-

sesti avoinna klo 20 asti, ja alueella järjeste-
tään ulkoilupäivä perheille. Normaalisti aukio-
loajat ovat arkisin klo 12–18 ja viikonloppuisin 
klo 12–16. 
 
Puistossa lapset pääsevät ajamaan polkuau-
toilla 640 metriä pitkällä radalla, joka jäljit-
telee Vaasaa pienoiskoossa. Samalla opitaan 
liikennesääntöjä hauskalla ja käytännönlähei-
sellä tavalla. 
 
Radalla voi olla kerrallaan enintään 20 autoa, 
joten vuoroaan voi joutua odottamaan. 
 
Tapahtuma houkuttelee varmasti runsaasti 
kävijöitä – ja monelle lapselle se on kesän 
ensimmäinen “ajokokemus”. 
 
Lähde: Vaasan kaupunki

PÄIVÄ PALOASEMALLA 
Paloasema kutsuu – sinivalot 
ja elämykset vetävät väkeä 
Kaskisiin 
 
Hälytysajoneuvot valmiina – mutta tällä kertaa 
yleisölle. Lauantaina 9.5.2026 Kaskinen paloase-
ma avaa ovensa tapahtumassa “Päivä paloase-
malla”. 
 
Tapahtuma tarjoaa harvinaisen kurkistuksen 
pelastustoimen arkeen. Ohjelmassa on kalusto-
esittelyjä, näytöksiä sekä toimintaa lapsille ja 
perheille. Samalla pyritään lisäämään tietoisuutta 
turvallisuudesta ja houkuttelemaan uusia vapaa-
ehtoisia mukaan toimintaan. 
 
Kaskisissa tapahtumaan panostetaan tänä 
vuonna erityisen vahvasti, ja järjestäjät odottavat 
runsasta kävijämäärää. 
 
“Päivä paloasemalla” on valtakunnallinen ta-
pahtuma, joka yhdistää oppimisen ja elämykset – 
ja voi sytyttää kipinän tulevaisuuden pelastajille.

Pohjanmaalla ohjelmaa jär-
jestetään seuraavissa paikois-
sa 9.5:

Bergön paloasema klo 11–14
Bosundin paloasema klo 10–14
Vetokannaksen paloasema klo 10–14
Helsingbyn paloasema klo 10–14
Kaskisten paloasema klo 10–15
Laihian paloasema klo 10–14
Vähänkyrön paloasema klo  10–14
Maalahden paloasema klo 10–13
Maksamaan paloasema klo 10–14
Munsalan paloasema klo 10–14
Sepänkylän-Bölen paloasema klo 10–14
Vaasan VPK:n paloasema Vaskiluodossa klo 
10–14 
Lähde: Pohjanmaan hyvinvointialue (2026)

TYÖLLISTÄMISSETELI
Puolet palkasta maksetaan – 
Pohjanmaan yritykset voivat 
saada 9 000 euroa nuoren 
palkkaamiseen

Pohjanmaan yrityksillä on nyt mahdollisuus 
saada merkittävää tukea nuorten palkkakus-
tannuksiin. Uusi nuorten työllistymissetele 
tarkoittaa, että valtio maksaa puolet palkasta – 
jopa 9 000 euroa puolen vuoden aikana.

Pohjanmaan työllisyysalue on avannut haun. 
Tuki on tarkoitettu yrityksille, jotka palkkaavat 
18–29-vuotiaan työttömän nuoren vähintään 
kuuden kuukauden mittaiseen työsuhteeseen. 
Työsuhde voi olla määräaikainen tai toistai-
seksi voimassa oleva.

Näin paljon tukea saa:
Työllistymissetele kattaa 50 prosenttia palk-
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Tulokset ovat vakuuttavia: vähemmän 
tuki- ja liikuntaelinvaivoja henkilö-
stöllä, tyytyväisemmät asukkaat ja 
rauhallisempi ilmapiiri. Päivärytmiä 
ei pakoteta – jokainen saa elää omien 
voimavarojensa mukaan. 
 
Toimintamalli on jo palkittu sertifi-
kaatilla, ja kiinnostus leviää muihin 
yksiköihin. Onko tässä tulevaisuuden 
hoivan suunta? 
Lähde: STT Info / Pohjanmaan hyvin-
vointialue

HYVINVOINTIALUE
Kielimuuri murenee 
hoivassa – uusi 
oppimisympäristö 
käyttöön 
 
Kieliongelmat ovat pitkään vaivanneet 
hoitoalaa – nyt Pohjanmaan 
hyvinvointialue tuo ratkaisuksi uuden 
oppimisympäristön. 
 
28.4.2026 julkaistun tiedotteen 
mukaan tavoitteena on parantaa 
hoitohenkilöstön kielitaitoa 
suoraan työarjessa. Oppiminen 
tapahtuu käytännön tilanteissa, 
potilaskohtaamisissa ja arjen 
vuorovaikutuksessa, ei pelkästään 
luokkahuoneessa. 
 
Tarve on kasvanut, kun 
hoitoympäristö monikielistyy 
nopeasti. Puutteellinen kielitaito 
voi johtaa väärinymmärryksiin ja 
heikentää potilasturvallisuutta sekä 
työhyvinvointia. 
 
Uudistuksen tavoitteena on selkeä: 
parempi viestintä, turvallisempi hoito 
ja sujuvampi arki. 
 
Voiko tämä olla ratkaisu hoitoalan 
kielikriisiin? 
Lähde: STT Info / Pohjanmaan 
hyvinvointialue

NÄYTTELY
YLIMARKKU
Hylätty talo herää henki-
in – erikoinen taidenäyt-
tely avautuu Ylimarkussa

 
Hiljainen talo, vuosikymmenten muis-

UUTISET

  
 

       

Waasan Päivälehti
  Melkein kaikki mitä haluat 
  tietää, kymmenellä sivulla
vpress.fi

kittävästi. 
Vaikka tornin runko on hyvässä 
kunnossa, julkisivu, katto ja noin 140 
ikkunaa vaativat perusteellisen kun-
nostuksen. 
Kyseessä on laajin remontti vuosikym-
meniin. Tiiliä vaihdetaan, rakenteita 
tarkastetaan ja yksityiskohtia kun-
nostetaan tarkasti suojelumääräysten 
mukaisesti. 
Vedenjakeluun remontti ei vaikuta, 
mutta kaupunkikuva muuttuu pitkäk-
si aikaa. Lopputuloksena Vaasa saa 
takaisin entistä ehomman ja kestävän 
symbolin.

HYVINVOINTI-
ALUE

HYVINVOINTIALUE
Ilmainen synnytys Vaas-
sa? Ehdotus voi toteutua
Huhtikuussa Pohjanmaan hyvin-
vointipalveluiden piirikunnan 
hallitus käsitteli ehdotusta tehdä 
synnytyksestä maksuton Vaasan 
keskussairaalassa koejakson aika-
na 1.8.2026–31.12.2027. Tavoitteena 
on helpottaa perheiden taloudel-
lista taakkaa – nykyään hoitopäivä 
maksaa 71,50 euroa ja synnytys 
kestää yleensä 2–3 päivää. Pohjan-
maalla syntyy vuosittain noin 1 500 
lasta, joista noin 1 000 on Vaasassa. 
Jos lautakunta tukee ehdotusta, se 
lähetetään piirikunnan neuvostolle 
päätöstä varten. Osastolla on myös 
remontoidut tilat omine wc- ja 
suihkuineen syksyllä 2026.
Lue lisää: sttinfo.fi/.../forslag-av-
giftsfria-forlossningar-i-vasa-i-fort-
sattningen

HYVINVOINTIALUE
UUSI PUHELINNUMERO, 
UUDET SÄÄNNÖT – NÄIN 
SAAT APUA MIELENTER-
VEYTEEN POHJANMAALLA 

4.5. ALKAEN
Brödtext:
Pohjanmaan hyvinvointialue uudis-
taa mielenterveys- ja riippuvuus-
palvelunsa täysin. 4.5.2026 käyt-
töön otetaan kaksi uutta, yhteistä 
puhelinnumeroa, jotka korvaavat 
kaikki alueelliset vanhat numerot.

Tämä tarkoittaa, että jatkossa ma-
sennukseen, ahdistukseen, pitkä-
aikaiseen stressiin, uniongelmiin 
tai päihde- ja peliriippuvuuksiin 
apua hakevat soittavat numeroon 
06 218 9200. Siellä tehdään hoidon 
tarpeen arviointi arkisin kello 
9–11. Soittopyynnön voi jättää, ja 
ammattilaiset soittavat takaisin 
saman päivän aikana.

– Yhtenäinen linja helpottaa 
kaikkia, linjaa sosionomi Johanna 
Venäläinen.

Jos sinulla on jo aika ja haluat 
perua tai siirtää sitä, soita nume-
roon 06 218 9201 arkisin kello 8–15. 
Samasta numerosta saat yleistä 
neuvontaa. Kiireellisissä tilanteissa 
otathan yhteyttä päivystysapuun 
numeroon 116117 tai hätätilantees-
sa 112.

Lähde: Hyvinvointialueen tiedote

HYVINVOINTIALUE
Rauhallinen vallanku-
mous hoivassa – uusi 
malli leviää Pohjanmaal-
la 
 
Pohjanmaan Kastanjan ryhmäkodissa 
tehdään hiljaista uudistusta hoivaty-
össä. Täällä arkea ei ohjaa kellonaika 
– vaan asukkaan oma rytmi. 
 
Pohjanmaan hyvinvointialue ker-
toi 29.4.2026 klo 13.02 julkaistussa 
tiedotteessa kinestetiikan tuoneen 
merkittäviä hyötyjä arkeen. Menetel-
mässä asukkaita tuetaan toimimaan 
itse niin paljon kuin mahdollista, sen 
sijaan että hoitaja tekisi kaiken heidän 
puolestaan. 
 

MUSTASAARI
Tässä ovat Mustasaaren salaiset aseet ilmastotaistelussa – 
15 toimenpidettä, jotka tekevät todellisen eron

ÖLJYSTÄ LUOV-
UTTIIN. 26 100 
SÄHKÖAUTOKI-
LOMETRIÄ. JA 288 
600 LAINATTU-
AARTIKKELIA.

Mustasaari on julkaissut 
ilmastotilinpäätöksensä 
vuodelta 2025 – ja se on 
näyttö siitä, miten voidaan 
ajatella uudella, paikalli-
sella ja tehokkaalla tavalla.

Kunnanhallitus hy-
väksyi tilinpäätöksen 20. 
huhtikuuta 2026. Mutta 
teot puhuvat omaa kiel-
tään: Mustasaari on tosis-
saan vihreän siirtymän 
kanssa.

Öljylämmityksestä on 
luovuttu pysyvästi mo-
nessa paikassa. Koivulah-
den ja Toby paloasemat, 
Helsingbyn koulun ter-
veydenhoitotilat ja Viikin 

päiväkoti lämpiävät nyt 
maalämmöllä ja ilmaläm-
pöpumpuilla. Samalla 
aurinkopaneeleja asen-
nettiin Vikarskatin ka-
lastuksenkäsittelyhalliin.

Kunnan kaksi sähköau-
toa ovat kulkeneet vauh-
dilla. Ne ajoivat yhteensä 
26 100 kilometriä vuonna 
2025 – tämä tarkoittaa 6 
333 kilon hiilidioksidipää-
stövähennystä verrattuna 

bensiiniautolla tehtyihin 
matkoihin. Vielä vaikutta-
vampaa: henkilökunnan 
omilla autoilla tehdyt ty-
öajot vähenivät huikeat 90 
000 kilometriä edellisvuo-
teen verrattuna.

Mutta Mustasaari 
panostaa myös pieni-
in lisäyksityiskohtiin. 
Kestävyysviikolla syys-
kuussa jaettiin ensim-
mäistä kertaa ”Vuoden 

kestävyysteko” -palkinto 
– yksityishenkilö Marina 
Rannalle ja yritys Scan-
dic Transille. Ja tiesitkö, 
että voit lainata kaikkea 
urheiluvälineistä siemen-
pusseihin? Kirjastosta la-
inattiin kaikkiaan 288 600 
tuotetta. Siemenkirjastos-
ta kiersi 1 000 siemenpus-
seja ja urheiluvälinekirjas-
tosta lainattiin 270 kertaa.
Lähde: Korsholm.fi

VÖYRI
Saat nyt päättää 
verorahoista – tässä ovat 
vöyriläisten hurjat ideat

TÄHTIEN KATSELUA, PÖLYTTÄJÄNIITTY JA 
GRILLIPAIKKOJA. Vöyrin kunnan asukkaat 
ovat saaneet olla mukana päättämässä – ja he 
ovat vastanneet yllättäen. Peräti 70 ehdotusta 
kuntalaisbudjetin käytöstä jätettiin sisään. Nyt niistä 
kymmenen on päässyt äänestykseen.

– Vau, 70 ehdotusta! kiittelee kunta verkkosivuillaan.

Tässä muutamia ehdotuksia, joille voit antaa 
äänesi:
Uudet kaiuttimet ja lisää roskiksia 
laskettelurinteeseen.
Lisää valaistusta kuntoiluportaille, jotka johtavat 
hyppyrimäelle Vörån hiihtokeskuksessa.
Kirjanvaihtokaappeja eri puolille kuntaa.
Pölyttäjäniitty – mehiläisten ja luonnon hyväksi.
Tähtienkatselupaikka penkkeineen ja QR-koodeineen, 
joka näyttää tähtikuviot.
Lisää roskiksia ja koirankakka-astioita eri puolille 
kuntaa.
Naapurustogrillauspaikkoja, joissa ihmiset voivat 
tavata ja grillata yhdessä.
Kalastuslaituri Öjskatan sillan luona.
Koristepuiden istuttamista eri puolille kuntaa.
Hyppyreiden ja railsien rakentamista 
laskettelurinteeseen ensi talveksi.

Näin äänestät: Äänestys on käynnissä 20.4.–13.5.2026. 
Kaikki kunnan asukkaat saavat äänestää – mutta 
muista antaa yhteystietosi, jotta äänesi lasketaan. 
Äänestä helposti verkossa osoitteessa www.vora.fi/
invanarbudget tai nouda äänestyslomake kirjastosta 
tai kirjastoautosta.
Lähde: vora.fi
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TILASTOKESKUS
Historiallinen raja rikki – 
kotimaisia kieliä puhuvia 
alle viisi miljoonaa

 
 

Suomessa on saavutettu merkittävä kään-
ne: kotimaisia kieliä puhuvien määrä on 
pudonnut alle viiden miljoonan. 
 
Tilastokeskuksen ennakkotietojen 
mukaan maaliskuun 2026 lopussa suo-
mea, ruotsia tai saamea äidinkielenään 
puhuvia oli 4 999 717 henkilöä, eli noin 88 
prosenttia väestöstä. 
 
Raja alittui nyt ensimmäistä kertaa yli 30 
vuoteen. Taustalla ovat väestön ikäänty-
minen ja alhainen syntyvyys, mutta myös 
rekisterimuutokset. Suomen ja Viron 
välinen sopimus on lisännyt kirjattuja 
maastamuuttoja, kun kaksoisosoitteet on 
poistettu. 
 
Samaan aikaan myös koko väkiluku on 
alkuvuonna hieman pienentynyt. 
 
Kehitys herättää kysymyksen: onko kyse 
tilapäisestä tilastopiikistä – vai pysyvästä 
muutoksesta Suomen kielirakenteessa? 
Lähde: Tilastokeskus

TILASTOKESKUS
Suomi kasvaa – mutta 
vain maahanmuuton an-
siosta 
 
Tilastokeskus julkaisi tuoreet luvut, jotka 
kertovat selvästä suunnasta: väestön 
kasvu ei synny syntyvyydestä. 
 
Vuoden 2026 alussa Suomen väkiluku 
oli noin 5,65 miljoonaa. Tammikuussa 
väestö kasvoi 708 henkilöllä, mutta kasvu 
perustui kokonaan muuttovoittoon 
ulkomailta. Samaan aikaan kuolleita oli 
selvästi enemmän kuin syntyneitä. 
 
Tilastot paljastavat syvemmän ilmiön. 
Väestö ikääntyy nopeasti, ja syntyvyys 
pysyy matalana. Ilman maahanmuuttoa 
väkiluku kääntyisi laskuun. 
 
Tilanne herättää kysymyksiä tulevaisuu-
desta: kuka tekee työt ja rahoittaa hyvin-
vointiyhteiskunnan? 
 
Yksi asia on varma – Suomen väestön 
kehitys nojaa yhä vahvemmin kansainväli-
seen muuttoliikkeeseen. 

UUTISET

tot – ja nyt taide valtaa tilan. Övermar-
kissa avautuu kesällä 2026 poikkeuksel-
linen näyttely The Hidden Spots. 
 
Näyttely on avoinna 4.7.–2.8.2026 
osoitteessa Dermossvägen 20, ja se 
toteutetaan osana Vaasan museoiden 
toimintaa. Teokset levittäytyvät yli 
sata vuotta vanhan, pitkään tyhjillään 
olleen talon huoneisiin. 
 
Kävijöitä kannustetaan tutkimaan tilaa 
ja sen kerroksia – muistoja, tarinoita 
ja jälkiä menneestä. Taiteilijat Bekim 
Hasaj ja Valentina Gelain hyödyntävät 
installaatioita, ääntä ja vuorovaikut-
teisuutta luodakseen elämyksellisen 
kokonaisuuden. 
 
Näyttely on avoinna keskiviikosta 
torstaihin klo 12–17 sekä perjantaista 
sunnuntaihin klo 12–18. Ohjelmaan 
kuuluu myös avajaisia ja työpajoja. 
 
Unohdettu rakennus muuttuu nyt ke-
sän puhutuimmaksi taidekohteeksi. 
 
Lähde: Vaasan museot
Foto: Valentina Gelain

TERVEYS

POLVILEIKKAUKSET
Suomalaistutkimus 
NEJM:ssä: Yleinen 
polvileikkaus voi olla 
turha – jopa haitallinen

Tuhannet suomalaiset käyvät 
vuosittain polven nivelrikkoon 
liittyvässä nivelkierukkaleikkauksessa. 
Nyt arvostetussa NEJM-lehdessä 
julkaistu suomalaistutkimus osoittaa, 
että toimenpiteestä ei ole hyötyä – ja se 
saattaa jopa pahentaa tilaa.

Tutkimus julkaistiin 30. huhtikuuta 
2026. Työtä johtivat muun muassa 
Roope Kalske, LKT, Helsingin 
yliopistollisesta keskussairaalasta 
(HYKS) ja Raine Sihvonen, LT, dosentti, 

Pihlajalinna Kelloportin sairaalasta 
Tampereelta.

Tutkijat vertasivat oikeaa 
artroskooppista osittaista 
nivelkierukkaleikkausta 
näennäisleikkaukseen (plasebo). Jo 
matalan riskin potilailla ei havaittu 
hyötyä – päinvastoin, oikeasti leikatut 
voivat hieman huonommin.

– Tulokset herättävät vakavaa huolta 
tämän toimenpiteen käytöstä keski-
ikäisten ja iäkkäiden degeneratiivisissa 
nivelkierukkavaurioissa, tutkijat 
kirjoittavat.

Lopetus:
Polvivaivoista kärsivien kannattaa 
ensisijaisesti kokeilla fysioterapiaa. – 
Moni leikkaus voitaisiin välttää, sanoo 
suomalainen ortopedi.
Lähde: NEJM, 30.4.2026.

SUOMI

VAROITUS
Varoitus: Suomi.fi-huij-
aukset räjähtäneet – älä 
klikkaa viestejä 
 
Suomeen on iskenyt uusi huijausaalto, 
jossa rikolliset käyttävät viranomaispalve-
lujen nimiä uskottavuuden luomiseksi. 
 
Tuoreen tiedotteen mukaan Suomi.
fi-palvelun nimissä lähetetyt huijausviestit 
ovat lisääntyneet rajusti. Tavoitteena on 
saada vastaanottaja avaamaan linkki ja 
luovuttamaan pankkitunnuksia tai muita 
henkilötietoja. 
 
Viesteissä voidaan väittää lähettäjäksi esi-
merkiksi viranomaisia ja kertoa uudesta 
veropäätöksestä tai asiakirjasta. 
 
Myös Kelan nimissä leviää huijauksia, jois-
sa käyttäjä ohjataan väärennetylle sivulle. 
 
Asiantuntijat muistuttavat: viranomaiset 
eivät pyydä kirjautumaan palveluihin 
viestissä olevan linkin kautta. 
Lähde: STT Info / Suomen Telemarkki-
nointiliitto

EDUSKUNTA
Selvitykset jo riittävät, lähdetään rakentamaan biokaasua!

Kansanedusta-
ja Christoffer 
Ingo (RKP) 
haluaa teko-
ja, ei lisää 
paperityötä. 
Eduskunnan 
keskustellessa 
ilmastosuunni-
telmasta 29.4. 
hän vaati bio-
kaasun esteid-
en purkamista.

– Niin kauan kuin 
olemme riippuvaisia 
fossiilisesta energias-
ta, yhteiskuntamme 
on haavoittuvainen, 

Ingo sanoi. Hän vaatii 
nopeita päätöksiä, jot-
ta Suomi ei jää kriisien 
jalkoihin.

– Energiapolitiikkam-
me on ollut aivan liian 
kunnianhimotonta, 
Ingo lataa.

Hänen mukaansa bio-
kaasun edistämiseen 
ei tarvita uusia tut-
kimuksia. Tarvitaan 
kevyempää säätelyä, 
nopeampia lupia ja in-
vestointitukia.

– Hallituksella on olta-
va valmius lisätoimiin, 
jos kustannuskriisi pit-
kittyy, Ingo summaa.

Lähde: RKP/SFP

Vaasa
”En tunne olevani yksin 
enää” – Nuoret antoivat 
huippuarvosanat 
 
Vaasan kaupungin etsivä nuorisotyö ja 
työpajatoiminta ovat saavuttaneet tuloksia, jotka 
saavat hymyn kenen tahansa huulille. Tuoreen 
valtakunnallisen kyselyn tulokset ovat huikaisevaa 
luettavaa: etsivä nuorisotyö sai nuorilta arvosanan 
4,7/5 ja työpajatoiminta 4,6/5. 
Kyse ei ole vain tilastoista, vaan todellisesta 
muutoksesta nuorten elämässä. Erään nuoren 
palaute, ”en tunne olevani yksin enää”, kiteyttää 
toiminnan tärkeyden. Vaasassa nuoria ei jätetä 
oman onnensa nojaan, vaan heitä tuetaan 
löytämään oma polkunsa kohti koulutusta ja 
työelämää. 
Huikeat 98 prosenttia etsivän nuorisotyön 
asiakkaista koki tulleensa kohdatuksi arvostavasti. 
Työpajoilla puolestaan lähes jokainen koki 
hyvinvointinsa parantuneen. Tämä on vahva 
viesti siitä, että Vaasassa nuorten tuki on 
maailmanluokan tasoa – täällä kukaan ei jää yksin. 
Paikka: Vaasan kaupunki 
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UUTISET

VAASAN YLIOPISTO
Uusi professori pureutuu 
muutokseen – kaupung-
eista avain tulevaisuu-
teen

 

 
Vaasan yliopisto vahvistaa tutki-
mustaan, kun Helka Kalliomäki 
aloittaa innovaatiopolitiikan 
professorina. Hänen katseensa 
kohdistuu suoraan yhteiskunnan 
ytimeen: kaupunkeihin ja alueisiin 
muutoksen moottoreina. 
 
Huhtikuussa 2026 julkaistun 
tiedotteen mukaan Kalliomäki 
tutkii, miten paikalliset toimijat 
voivat ratkaista suuria haasteita 
– ilmastonmuutoksesta talouske-
hitykseen. Keskeistä on eri tasojen 
yhteistyö ja sen toimivuus. 
 
Hän varoittaa, että ilman toimivaa 
vuoropuhelua valtion ja alueiden 
välillä uudistukset voivat jäädä 
puolitiehen ja lisätä eriarvoisuut-
ta. Toisaalta oikein ohjattuna 
innovaatiopolitiikka voi vauhdit-
taa merkittäviä yhteiskunnallisia 
muutoksia. 
 
Vaasa nousee nyt kiinnostuksen 
kohteeksi – voiko se toimia malli-
na koko Suomelle? 
Lähde: Vaasan yliopisto

KIRJA
RIIKKA PURRA
Suomen Thatcher? Nyt tu-
lee kirja Purrasta

Nyt on julkaistu kirja Riikka Purrasta 
nimeltä ”Riikka Purra – Suomen Rau-
tarouva”. Kirja lupaa syvällisiä analyysejä 
Todellisten suomalaisten kovista valtape-
laajista. Odotukset ovat korkealla – sam-
oin kriitikot. Kysymys kuuluu, tuleeko kirja 
olemaan rakkauden julistus vai hermoja 
raastava. Onko hän Suomen Thatcher?Lä
hde: STTinfo

POLITIIKKA

SOFIA VIRTA
“Lasku kaatuu kansalai-
sille” – vihreiltä suora 
hyökkäys h
allitusta vastaan

 
Suomen politiikassa kiristyy nyt 
sävy. Vihreiden puheenjohtaja So-
fia Virta arvostelee voimakkaasti 
pääministeri Petteri Orpo hallituk-
sen talouspolitiikkaa. 
 
Virran mukaan hallituksen linja 
on epäonnistunut – ja seuraukset 
näkyvät tavallisten ihmisten ar-
jessa. Hän nostaa esiin erityisesti 
kasvavan eriarvoisuuden sekä 
kotitalouksien kiristyvän talousti-
lanteen. 
 
Vihreiden viesti on selvä: ta-
louspolitiikka ei saa perustua 
pelkkiin leikkauksiin, jos samalla 
heikennetään hyvinvointia. Virta 
varoittaa, että nykyinen suunta voi 
lisätä köyhyyttä ja epävarmuutta 
erityisesti lapsiperheissä. 
 
Kritiikki liittyy laajempaan opposi-
tiokeskusteluun, jossa hallituksen 
talouslinjaa on arvosteltu kovene-
vin sanankääntein. 
 
Poliittinen paine kasvaa – ja vaa-
livuosi lähestyy. 
Lähde: Vihreät 

VASEMMISTOLIITTO
“Orpon on erottava” – 
Myös Vasemmistoliitto 
kiristää linjaa

 
Suomen poliittinen ilmapiiri 
kiristyy. Vasemmistoliiton puheen-
johtaja Minja Koskela vaatii nyt 
pääministeri Petteri Orpo eroa. 
 
Tuoreessa kannanotossa Koskela 
arvioi hallituksen talouspolitiikan 
epäonnistuneen. Hänen mukaan-
sa lupaukset eivät ole toteutuneet, 
ja seuraukset näkyvät kansalais-
ten arjessa kasvavana epävarmuu-
tena ja toimeentulovaikeuksina. 
 
Kritiikki liittyy laajempaan opposi-
tion hyökkäykseen, jossa hallituk-
sen talouslinjaa pidetään epäon-
nistuneena ja suunnanmuutosta 
vaaditaan. 
 
Hallitus puolustaa toimiaan vältt-
ämättöminä julkisen talouden 
tasapainottamiseksi. 
 
Poliittinen kamppailu kiihtyy – ja 
asetelmat kovenevat kohti vaale-
ja. 
Lähde: Vasemmistoliitto

EU

Lähde: Tilastokeskus (2026)

YLIOPISTOT
ÅBO AKADEMI
EU-miljoonat vahvistavat Turkua 
– tavoitteena Euroopan tutkimus-
huippu 
 
Turku nousee yhä vahvemmin eurooppalaisen tutki-
muksen kartalle. Euro-BioImaging-infrastruktuuri, 
jossa Åbo Akademi on keskeinen toimija, on saanut 
merkittävää EU-rahoitusta. 
 
Rahoituksen avulla kehitetään huipputason kuvan-
tamisteknologiaa, tekoälyratkaisuja ja tutkimuspal-
veluja. Näiden avulla voidaan tarkastella biologisia 
ilmiöitä ennennäkemättömällä tarkkuudella, aina 
soluista kokonaisiin organismeihin. 
 
Suomi on jo nyt bioimaging-alan kärkimaa, ja uusi 
rahoitus vahvistaa asemaa entisestään. Infrastruk-
tuuri palvelee tutkijoita ja yrityksiä ympäri Euroop-
paa ja tukee muun muassa lääketiedettä ja ympäri-
stötutkimusta. 
 
Tavoite on kunnianhimoinen: tehdä Turusta yksi Eu-
roopan johtavista biologisen ja biolääketieteellisen 
kuvantamisen keskuksista. 
Lähde: Åbo Akademi

PYÖRÄILYVIIKKO
Vaasa täyttää toukokuun pyöräilytapahtumilla!

On aika kaivaa pyörä 
esille ja suunnata 
kohti uusia seikkai-
luja! Toukokuussa 
alkavaa valtakunnal-
lista pyöräilyviikkoa 
vietetään Vaasassa 
perheen yhteisel-
lä ulkoilupäivällä 
perjantaina 8.5. klo 
15–20 Onkilahden 
toimintapuistossa. 
Tapahtuma käynni-
stää viikon, joka on 
täynnä kaikenikäisil-
le sopivaa pyöräilyo-
hjelmaa.

Letut ja vauhtia 
pumptrackilla
Paikalle saapuvat en-
simmäiset 400 vierasta 
saavat ilmaiset muurin-
pohjaletut ja nuotiokah-
vit. Sen jälkeen avataan 
liikennepuiston kausi 
ja Trail It -ammattilai-
set esittelevät pump-
track-radan saloja niin 
opastuksen kuin vauh-
dikkaan taitonäytöksen 
muodossa. Pääset myös 
huollattamaan oman 
pyöräsi ilmaiseksi asi-
antuntijoiden johdolla.

Pyöräretki koko per-
heen voimin
Pyöräilyviikon kruu-
naa lauantaina 16.5. ka-
ikille avoin yhteispyör-
älenkki Pilvilammelle 

Närvänmutkan laavul-
le. Noin 17 kilometrin 
leppoisa retki starttaa 
uimahallin edestä klo 
9. Perällä odottavat 
makkaratarjoilu ja Vaa-
san Ladun kahvila.

Pyröräily - ekologinen 
liikunta
Tapahtumat juhlista-
vat Vaasan Europe-
an Green Leaf 2026 
-vuotta ja UNICEFin 
myöntämää Lapsiy-
stävällinen kunta 
-tunnustusta. Pyöräily 
edistää kaikenikäisten 
hyvinvointia ja vähen-
tää liikenteen päästöjä 
– todellinen voittaja 
niin ihmiselle kuin 
ympäristölle.

Lähde: vaasa.fi
Kuva: Vaasan kau-

punki/Veera Röyttä
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UUTISET
Historiallinen päätös EU:ssa – suos-
tumuslaki etenee

 
 
Brysselistä tuli merkittävä uutinen: Euroopan parlamentti on 
antanut vahvan tukensa koko EU:n kattavalle suostumukseen 
perustuvalle raiskauslainsäädännölle. 
 
Europarlamentaarikko Anna-Maja Henriksson (RKP) kutsuu 
päätöstä historialliseksi. Parlamentin täysistunto hyväksyi 
28.4.2026 laajalla enemmistöllä linjauksen, joka tukee suostu-
musperusteista lainsäädäntöä koko unionissa. 
 
Seuraava askel on Euroopan komissiolla, jonka odotetaan val-
mistelevan varsinainen lakiesitys. Tavoitteena on yhtenäistää 
jäsenmaiden käytäntöjä ja parantaa rikosuhrien asemaa. 
 
Henriksson korostaa, että kyse on paitsi lainsäädännöstä myös 
asenteiden muutoksesta. Prosessi ei kuitenkaan ole ohi – jä-
senmaiden hyväksyntä ratkaisee lopputuloksen. 
 
Silti suunta on selvä: EU ottaa askeleen kohti yhteistä linjaa 
seksuaalirikoksissa. 
Lähde: RKP (28.4.2026)

MEDIA
AIKAKAUSLEHDET
”Posti rankaisee maaseutua” – Berg-
qvist vaatii välittömiä toimia aika-
kauslehtien jakelussa

Posti muutti hintojaan 1. huhtikuuta. Aikakauslehdet kallistui-
vat. Erityisesti haja-asutusalueilla.

Tietyillä seuduilla hinnat lähes kaksinkertaistuivat.
Kansanedustaja Sandra Bergqvist (RKP) jätti kirjallisen 
kysymyksen.

– Muutos koettelee erityisesti jäsenlehtiä jakavia järjestöjä. Suu-
ri osa heidän jäsenistään asuu juuri näillä alueilla, hän sanoo.

Ongelma on Postin asema. Yhtiöllä on ainoa koko maan kattava 
jakeluverkko.
Kilpailua ei juuri ole.
Silti aikakauslehdet eivät kuulu yleispalveluihin. Posti voi hin-
noitella vapaasti.
– Vaarana on tarpeettomien jakolinjojen syntyminen. Viime kä-
dessä kärsijänä on kuluttaja, Bergqvist sanoo.
Posti perustelee muutosta markkinaolosuhteilla. Paketit lisään-
tyvät. Kirjeet ja lehdet vähenevät.
Bergqvist ei hyväksy selitystä. Hän vaatii poliittisia toimia.
– Haja-asutusalueiden asukkaiden ei pitäisi joutua maksamaan 
enemmän samasta tiedosta.
Lähde: SFP/RKP

SOME
NORJA
Norja kiristää otetta – 16 vuoden ikä-
raja sosiaaliseen mediaan? 

ILMASTONMUUTOS
Raportti: Heinäkuu 2025 oli Fennoskandian 
mittaushistorian poikkeuksellisin ajanjakso
Tuoreiden tutkimustu-
losten mukaan heinä-
kuu 2025 on kirjattu 
Fennoskandian mit-
taushistorian vakavim-
maksi ja merkittäväm-
mäksi sääajanjaksoksi.

Huhtikuussa 2026 jul-
kaistu analyysi vah-
vistaa, että alueen 
sääolosuhteet olivat 
kyseisen kuukauden ai-
kana poikkeukselliset 
verrattuna kaikkiin aiem-
piin havaintojaksoihin. 
 
Vaikka ajanjakso oli 
haastava, asiantuntijat 
korostavat tilanteen tar-
joamaa oppia ja mahdol-
lisuuksia. Tarkka data 
ja kehittynyt seuranta 
heinäkuulta 2025 mah-
dollistavat entistä pa-
remman varautumisen 
ja ilmastollisen ymmär-
ryksen tulevaisuudessa. 
Tämä tieteellinen edi-
stysaskel antaa yhteis-
kunnalle vahvat työka-
lut sopeutua ja toimia 
rakentavasti muuttu-
vassa ympäristössä, 
mikä lisää alueen tur-
vallisuutta ja resiliens-
siä pitkällä aikavälillä. 
Lähde: c3s

ASTRONOMIA
Taivaan ihme: Komeetta C/2025 R3 (PanSTARRS) 
loistaa kahdella pyrstöllä Suomessa
 Kaukana aurinkokun-
nan reunasta saapuva 
jäinen matkailija, kom-
eetta C/2025 R3 (PanST-
ARRS), tarjoaa parhail-
laan harvinaisen näyn 
Suomen aamutaivaalla 
– kaksi selvästi erottu-
vaa pyrstöä.

Alkuperä ja löytymi-
nen
Komeetta on kotoisin 
Oortin pilvestä, valta-
vasta jäästä ja pölystä 
koostuvasta kuores-
ta kauan Neptunuk-
sen takana. Sen mat-
ka Aurinkoa kohti on 
kestänyt noin 170 000 
vuotta. Komeetan löy-
si 8. syyskuuta 2025 
PanSTARRS-2-telesko-
oppi Haleakalān ob-
servatoriossa Havaijil-
la. Komeetta saavutti 
perihelinsä (lähimmän 
pisteen Aurinkoon) 19. 
huhtikuuta noin 75 mil-
joonan kilometrin etäi-

syydellä.

Erityispiirre: Kaksi 
pyrstöä
Tämän komeetan te-
kee erityiseksi sen 
kaksoispyrstö, joka 
näkyy jopa hyvällä 
kiikarilla. Laajempi, 
kaareva pölypyrstö 
seuraa komeetan ra-
taa, kun taas kapeam-
pi ioni- eli kaasupyrstö 
on syttynyt ja hehkuu 
sinertävänä. Jälkim-
mäinen pyrstö osoittaa 
aina suoraan poispä-
in Auringosta aurin-
kotuulen ajamana, ja se 
on astrovalokuvaajien 
unelma.

Koko
Komeetan ydin on arvi-
olta vain muutaman ki-
lometrin läpimitaltaan. 
Lämmetessään se on 
kuitenkin kehittänyt vi-
hertävän kaasukehän, 
joka ulottuu miljoonien 

kilometrien päähän.

Näkyvyys Suomessa
Kyllä, ja kyseessä on 
viimeinen tilaisuus 
nähdä se. Tähtitieteel-
lisen yhdistyksen Ur-
san mukaan komeetta 
näkyy jo kiikarilla ja 
saattaa olla havaitta-
vissa paljain silmin 
erittäin pimeässä pai-
kassa.

Hyvästit: Auringon 

kierrettyään komeetta 
sinkoutuu pois aurin-
kokunnasta ikuisiksi 
ajoiksi – se ei koskaan 
palaa. Kannattaa siis 
bongata se nyt, kun 
vielä voi!

Kuva:  Dimitrios Kate-
vainis
Creative Commons 
Attribution-Share Alike 
4.0
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UUTISET
TEKOÄLY

DEEPSEEK
DeepSeek julkisti uuden lippulaiva-
mallin V4 – miljoonan sanan konteks-
ti ja agenttikyvykkyyksiä

DeepSeek on tänään julkaissut pitkään odotetun V4‑mallisar-
jan esiversion, jota yritys kutsuu tehokkaimmaksi avoimen 
lähdekoodin alustaksi tähän mennessä. Julkaisu tapahtuu 
noin vuosi sen jälkeen, kun kiinalainen startup mullisti tekoäly-
maailman edullisella R1‑mallillaan.

Merkittävimpiä uusia ominaisuuksia ovat miljoonan sanan 
konteksti ja innovatiivinen Hybrid Attention Architecture -ark-
kitehtuuri, joka vähentää dramaattisesti laskenta- ja muisti-
kustannuksia. V4 on jaettu kahteen versioon: suorituskykyinen 
Pro, joka johtaa avoimen lähdekoodin malleja agenttikood-
auksessa, matematiikassa ja päättelyssä, sekä kustannusteho-
kas Flash, joka tarjoaa vastaavan päättelykyvyn pienemmällä 
viiveellä.

DeepSeekin mukaan V4‑Pro päihittää kaikki avoimet mallit ko-
odauksessa ja matematiikassa, ja maailmantietämyksessä se 
on heti parhaiden suljettujen mallien takana. Molemmat mallit 
ovat avoimia ja heti käytettävissä API:n kautta.

KUWAIT

KUWAIT
Häät, jotka päättyivät kolmessa mi-
nuutissa – yksi sana ratkaisi kaiken

 Vastanaineilla pariskunnalla oli tuskin aikaa poistua hääpai-
kalta ennen kuin häät päättyivät. Morsian haki avioeroa vain 
kolme minuuttia seremonian jälkeen, kun sulhanen vitsaili 
häntä halventavasti vieraiden edessä. Tapaus, joka levisi nope-
asti sosiaalisessa mediassa, on herättänyt keskustelua kunnioi-
tuksesta parisuhteissa. Silminnäkijöiden mukaan tunnelma oli 
aluksi täynnä naurua – mutta muuttui äkillisesti, kun morsian 
loukkaantui ja poistui paikalta. Lakimiehet uskovat, että näin 
nopea avioero on harvinaista, mutta lain mukaan mahdollista. 
Tapaus on nyt viraali symboli siitä, kuinka pienillä sanoilla voi 
olla suuria seurauksia. 
Lähde: vfokuse

VENÄJÄ
VENÄJÄ
”Tekoälydroonit muuttavat sotaa – ve-
näläiset etulinjan sotilaat varoittavat 
uudesta uhasta”
Venäläiset sotakirjeenvaihtajat kuvaavat nyt dramaattista 
muutosta taistelukentällä. Useiden raporttien mukaan Ukrai-
nan joukot ovat alkaneet käyttää uusia droneja, joita ohjataan 
kehittyneillä tekoälyjärjestelmillä. Näiden dronejen sanota-
an pystyvän navigoimaan itsenäisesti, välttämään häiriöitä ja 
löytämään kohteita ilman suoraa kontaktia käyttäjälle.
Useat venäläiset kommentaattorit väittävät, että tämä on 
tehnyt niin kutsutun ”välihyökkäyksen” ylläpitämisestä mah-
dotonta. Tämä tarkoittaa, että logistiikka, polttoainekuljetukset 
ja ammusvarastot jopa 300 kilometrin päässä rintaman takana 
voidaan nyt tuhota paljon helpommin kuin ennen.
Raportit kuvaavat kasvavaa huolta venäläisten sotilaiden ja 
analyytikkojen keskuudessa, jotka uskovat teknologian muut-
tavan sodan dynamiikkaa nopeasti. Riippumattomat asian-
tuntijat eivät ole vielä vahvistaneet kaikkia tietoja, mutta huo-
mauttavat, että tekoälydrooneja käytetään jo useissa maissa ja 
kehitys etenee erittäin nopeasti.
Lähde: Telegram

RUOKATURVALLISUUS
Agroekologia tärkeää Lähi-idän kriisin syventäessä ruokatur-
vattomuutta

UUTISET

Kirjoittanut: Dann Okoth 
 

[NAIROBI, SciDev.Net] 
Asiantuntijoiden muka-
an siirtyminen agroeko-
logiaan on elintärkeää 
selviytymiskyvyn ra-
kentamiseksi pienitulo-
isissa maissa kasvavan 
ruokaturvattomuuden 
keskellä, jota ruokkivat 
geopoliittiset jännit-
teet, kuten Lähi-idän 
kriisi.

Yhdysvaltojen ja Iranin välinen 
sota on häirinnyt maailman-
laajuisia ruokajärjestelmiä. 
Hormuzinsalmen sulkeminen 
on nostanut öljyn hintoja jyr-
kästi ja rajoittanut lannoittei-
den toimituksia, joista monet 
maanviljelijät ovat riippuvaisia. 
 
Agroekologian puolestapu-
hujat sanovat, että kestävän 
viljelyn lähestymistapa, joka 
perustuu orgaanisiin mene-
telmiin, kuten viljelykiertoon, 
kompostilannan ja typpeä 
sitovien kasvien käyttöön, 
pitäisi olla osa ratkaisua. 
 
Kansainvälisen ympäristöoi-
keuden keskuksen (CIEL) ja 
globaalien ruokajärjestelmien 
ajatushautomo IPES-Foodin 
perjantaina (17. huhtikuuta) 
järjestämässä lehdistötilaisuu-
dessa ruokaturva-asiantuntijat 
korostivat, että pienituloisten 
maiden, erityisesti Afrikan ja 
Aasian, on vieroitettava itsen-
sä kemiallisista lannoitteista 
ja suojauduttava toimituske-
tjujen häiriöiltä. ”Afrikassa on 
jo tällä hetkellä 673 miljoonaa 
nälkäistä ihmistä [ ja...] on odo-
tettavissa, että korkeampien 
hintojen seurauksena man-
tereella kenties 45 miljoonaa 
ihmistä lisää kärsii nälkäkuo-
lemista”, IPES-Foodin puheen-
johtaja Olivier De Schutter 
kertoi tiedotustilaisuudessa. 
 
Agroekologia voi vähentää 
riippuvuutta kemiallisista lan-
noitteista käyttämällä kasve-
ja, jotka siirtävät ilmakehän 
typpeä maaperään ylläpitääk-
seen ja parantaakseen niiden 
luonnollista hedelmällisyyttä. 
 
”Kasveilla, kuten kikher-
neillä, pavuilla, linsseillä, 
palkokasveilla sekä joillakin 
rehukasveilla, kuten sinimai-
laisella tai apilalla, on tämä 
kyky”, De Schutter sanoi. 
 
Hän suosittelee myös siirty-
mistä paikalliseen tuotan-
toon paikallisten kulutus-
tarpeiden tyydyttämiseksi 
– vähentämällä elintarvikkei-
den jalostuksen ja pakkaami-
sen tarvetta ja kannustamalla 
tuoreisiin, paikallisiin tuottei-
siin perustuviin ruokavalioihin. 
 
”Lyhyesti sanottuna, tuotamme 
enemmän sitä, mitä kulutam-
me paikallisesti, ja kulutamme 
enemmän sitä, mitä paikal-
lisesti tuotetaan”, hän sanoi. 
 
Lähi-idän sodan vaikutukset 
heijastuvat edelleen maail-

lannoitteet valmistetaan orga-
anisesta jätteestä, kuten mus-
tasotilaskärpäsen toukista, 
kuten Filippiineillä on nähty. 
 
Afrikan unionin Afrikan lan-
noitteita ja maaperän terveyttä 
koskeva toimintasuunnitelma 
2024–2034 pyrkii parantamaan 
lannoitteiden tuotantoa man-
tereella, mutta De Schutter kri-
tisoi sen rajallista keskittymistä 
biolannoitteisiin vaihtoehtona. 
 
Etelä-Aasiassa hallitukset tu-
kevat edelleen voimakkaas-
ti kemiallisia lannoitteita. 
 
Swathi Seshadri, Etelä-Aasian 
petrokemikaaleihin keskittyvä 
energia-asiantuntija Energiata-
loustieteen ja rahoitusanalyy-
sin instituutissa (IEEFA), sanoo, 
että Intian hallituksen kemial-
listen lannoitteiden tuen odo-
tetaan nousevan tänä vuon-
na 21 miljardiin Yhdysvaltain 
dollariin, kun se viime vuonna 
oli 19,88 miljardia dollaria.* 
 
”Tämä vaikuttaa valtavasti val-
tion orgaanisten lannoitteiden 
varojen saatavuuteen”, hän 
kertoi tiedotustilaisuudessa. 
 
Fadhel Kaboub, talous-
tieteen apulaisprofess-
ori Denisonin yliopistossa 
Yhdysvalloissa, sanoo, että ke-
mialliset lannoitteet voitaisiin 
teoriassa poistaa järjestelmästä.* 

 
”Onko se teknisesti mahdollis-
ta? Ehdottomasti. Voimme siir-
tyä puhtaaseen ja kestävään 
maatalousjärjestelmään, joka 
voi ruokkia maailman”, hän sa-
noi tiedotustilaisuudessa.
Mutta kysymys, hän sanoo, 

on, voidaanko se tehdä glo-
baalissa kauppajärjestel-
mässä, jota hallitsevat neljä 
yritystä, jotka hallitsevat 70 
prosenttia maailmanlaajui-
sista viljamarkkinoista sekä 
lannoitteita ja logistiikkaa. 
 
”Nuo yritykset eivät ole ki-
innostuneita menettämään 
hallintaansa globaalista ruo-
kajärjestelmästä, ja ne ovat 
syvästi juurtuneet petrokemi-
an teollisuuteen”, hän lisäsi. 
 
”Nämä ovat siis taisteluita, 
joita meidän on käytävä puh-
distaaksemme järjestelmän 
[...] ja siirtyäksemme lopulli-
sesti pois fossiilisista polttoai-
neista energiajärjestelmässä, 
fossiilisista polttoaineista ruo-
kajärjestelmässä, terveyden, 
vaurauden, kestävyyden, puh-
taan ilman, puhtaan veden ja 
puhtaan maaperän vuoksi.” 
 
Tämän artikkelin on tuottanut 
SciDev.Netin globaali toimisto. 
SciDev.Net tarjoaa verkkosivustonsa 
kirjoitetun sisällön muiden käytett-
äväksi Creative Commons Attribu-
tion 2.0 -lisenssillä.

manlaajuiseen elintarvikeke-
tjuun Yhdysvaltojen ja Iranin 
välisen hauraan tulitauon kes-
kellä. Maailmanpankki, Kan-
sainvälinen valuuttarahasto ja 
YK:n Maailman ruokaohjelma 
varoittivat viime viikolla, että 
sota aiheuttaa elintarvikkeid-
en hintojen nousua ja nälkää. 
 
YK:n kauppa- ja kehitysjär-
jestö UNCTADin mukaan 
Hormuzinsalmi on elintär-
keä maailmankaupalle, ja 
noin kolmannes lannoitteid-
en viennistä kulkee sen läpi. 
 
CIEL:n vanhempi tutkija Bar-
naby Pace sanoi, että Sa-
haran eteläpuolinen Afrik-
ka ja Aasia ovat erityisen 
haavoittuvia, koska ne ovat 
riippuvaisia ​​elintarvikkeiden 
ja polttoaineiden tuonnista. 
 
”Jotkut maat, jotka valmis-
tavat lannoitteita erityisesti 
nesteytetystä maakaasus-
ta, kuten Intia ja Pakistan, 
joutuvat kokemaan lannoi-
tepulan vaikutukset enti-
stä pahemmaksi”, Pace ker-
toi tiedotustilaisuudessa. 
 
Hän huomautti, että maat, ku-
ten Kenia, Pakistan, Somalia, 
Sri Lanka, Tansania ja Sudan, 
tuovat paljon lannoitteita Per-
sianlahdelta. ”Tämä tulee va-
ikuttamaan erityisen kovasti 
typpi-intensiivisiin viljelyka-
sveihin, kuten riisiin, mais-
siin ja vehnään”, hän selitti. 
 
Tällaiset shokit ovat yhä ylei-
sempiä, Pace totesi. ”Tämä on 
kolmas merkittävä lannoite-
kaupan toimituskriisi viimeisen 
kuuden vuoden aikana”, hän 
lisäsi ja mainitsi COVID-19:n ja 
Venäjän hyökkäyksen Ukraina-
an, jotka ”molemmat johtivat 
massiivisiin nälkäongelmiin”. 
 
Afrikka on erittäin riippuvai-
nen tuonnista tyydyttääkseen 
kemiallisten lannoitteiden 
kulutustaan, ja 20–50 pro-
senttia sen lannoitteista on 
peräisin Persianlahden alu-
eelta De Shutterin mukaan. 
 
”Malawissa se on 52 prosent-
tia, Ugandassa 27 prosent-
tia ja Tansaniassa 31 pro-
senttia. Nämä ovat maita, 
jotka ovat erittäin riippuvaisia ​​
Persianlahden lannoitteid-
en tuonnista”, hän korosti. 
 
Hän uskoo, että paikallisten 
biolannoitteiden tuotantoa on 
kiireellisesti parannettava. Bio-

 

Nuorten somemaailma voi muuttua radikaa-
listi. Norjan hallitus suunnittelee 16 vuoden 
ikärajaa sosiaaliseen mediaan ja vaatii tekno-
logiayrityksiä varmistamaan käyttäjien iän. 
Lakiesitys on tarkoitus tuoda parlamenttiin 
vuoden 2026 aikana. Taustalla on kasvava 
huoli sosiaalisen median vaikutuksista lasten 
arkeen. 
Pääministeri Jonas Gahr Støre korostaa, että 
lasten tulisi saada kasvaa ilman algoritmien 
hallitsemaa arkea. 
Tutkimusten mukaan sosiaalinen media voi 
heikentää unta, keskittymistä ja mielenter-
veyttä. 
Samankaltaisia rajoituksia harkitaan nyt use-
issa maissa, joissa ikärajaksi on nousemassa 
15–16 vuotta. 
Keskustelu käy kuumana – mutta suunta näytt-
ää selvältä: lasten verkkomaailmaa halutaan 
säädellä entistä tiukemmin.
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TAPAHTUMAT
TÄNÄÄN

BOTNIAHALLI
Megakirpis tänään
Kevään kuumin kirppistapahtuma – tu-
hansia odotetaan Botniahalliin 
Botniahalli täyttyy sunnuntaina 3.5.2026 
kello 11–16, kun suosittu Megakirppis 
palaa jälleen. Odotettavissa on todellinen 
väentungos. 
 
Yli 150 myyjää ja tuhansia kävijöitä 
kokoava tapahtuma tarjoaa tänä vuonna 
enemmän kuin koskaan. Perinteisen 
kirpputorin lisäksi mukana on pienimuo-
toisia messualueita, joissa esitellään muun 
muassa käsitöitä, herkkuja sekä hyvin-
vointipalveluja. 
 
Järjestäjänä toimiva Folkhälsan i Kors-
holm uskoo kiinnostuksen kasvavan 
entisestään. Monelle tapahtuma on kevään 
kohokohta – paikka, jossa vanhat tavarat 
saavat uuden elämän ja löytöjä tehdään 
pilkkahintaan. 
 
Myyntipaikkoja on tarjolla noin 160, mutta 
nopeimmat ehtivät mukaan.

TOUKOKUU
 
 

RITZ 
Strandberg päästää valloil-
leen sisäisen ”kansanmie-
hensä” – aikuisten huumo-
ria korkealla tasolla 
Christoffer Strandberg valtaa Ritzin uudel-
la Kansanmies-esityksellään – satiirisella 
ja poskettomalla esityksellä, jossa hän nos-
taa esiin sekä energiaa että rehellisyyttä. 
Aika: 8. toukokuuta klo 19.00 
Paikka: Ritz, Vaasa 
Strandberg lupaa illan täynnä tunnustusta, 
absurdia ja odottamattomia totuuksia. K18 
– ja se esityksiä. 
Viite: Ritz.fi

PYÖRÄILYVIIKKO
Pyöräilyn riemu valtaa Vaa-
san – liikettä ja elämyksiä 
koko viikoksi

 
Vaasa, perjantai 8.5.2026. Pyöräilyviikko 
käynnistyy teemalla ”Pyöräily ja taide” 
koko perheen ulkoilupäivällä Onkilahden 
toimintapuistossa. Tapahtumaviikkoa vie-
tetään 8.–17.5., ja ohjelmassa on runsaasti 
pyöräilyyn liittyviä elämyksiä. Viikon 
aikana avataan Kolkin uusi laavu ja luon-
topolku, tarjotaan pyöräilijöille ilmainen 
aamupala sekä järjestetään yhteinen retki 
Pilvilammelle. Tavoitteena on innostaa 
kaupunkilaisia liikkumaan arjessa ja 
löytämään pyöräilyn ilo uudella tavalla. 
Lähde: vaasa.fi 
 

RITZ 
Äitienpäivä tyylillä – Ritz 
tarjoaa lämpimän ja kauni-
in konsertin 

Ritz juhlistaa kaikkia äitejä tunnelmallisel-
la äitienpäiväkonsertilla, joka on täynnä 
musiikkia, lämpöä ja juhlavaa tunnelmaa. 
Täydellinen perheille, jotka haluavat tehdä 
päivästä erityisen. 
Aika: 10. toukokuuta klo 18 
Lavalla: Sarah Nedergård, Jannike, Åsa 
Jinder ja Patrik Isaksson. 
Muusikot Ben Bergman, Janne Hyöty ja 
Rickard Mitts esiintyvät. 
Paikka: Ritz, Vaasa 
Elegantti iltapäivä, jossa sekä klassiset 
että modernit sävyt kunnioittavat päivän 
päähenkilöitä. 
Viite: Ritz.fi 
 

RITZ 
Peter Jöback valtaa Ritzin 
– musiikillisen loiston ja 
taian ilta 
Ruotsalainen tähti Peter Jöback vierailee 
Vaasassa eksklusiivisessa konsertissa: Ilta 
Peter Jöbackin kanssa. Intiimi ilta hänen 
parhaiden kappaleidensa, henkilökohtais-
ten tarinoidensa ja musiikillisen loistonsa 
kera. 
Aika: 12. toukokuuta klo 19 
Paikka: Ritz, Vaasa 
Liput todennäköisesti menevät nopeasti – 
Jöback houkuttelee kaikenikäisiä yleisöjä. 
Lähde: Ritz.fi 
 

RITZ 
Kustaa III herätetty henkiin 
– oopperadraamat kunin-
kaallisella draamalla Ritzis-
sä 
Ritz tarjoaa historiallista viihdettä, kun 
oopperaesitys Kustaa III – Juhlat, joista 
on ikuistettavaa. Dramaattinen ja humo-
ristinen tulkinta kuninkaan viimeisistä 
juhlista. 
Aika: 13. toukokuuta klo 17.00 
Paikka: Ritz, Vaasa 
Ilta, jossa historia, musiikki ja teatteri 
kohtaavat värikkäässä paketissa. 
Lähde: Ritz.fi

KUOROFESTIVAALI 
32. Vaasan kuorofestivaali: 
Club 45 svengaa Ritzissä – 
liput jo loppuunmyyty?

14.-17.5.2026 
Vasa täyttyy pian sielukkaalla laululla, 
kun 32. kuorofestivaali alkaa. Mutta vain 
yksi konsertti saa ihmiset jo hikoilemaan – 
fantastinen Club 45 Ritzissä lauantaina 16. 
toukokuuta. 
Festivaali kokoaa yhteen kuoroja kaikkia-
lta Suomesta. Liput ovat jo myynnissä, ja 
huhujen mukaan paikat alkavat loppua. 
Laulumusiikin ystävät – toimikaa nyt! 
Muu ohjelma tarjoaa kaikkea klassisesta 
kuorosta kokeelliseen laulutaiteeseen. 
Mutta Club 45? Se on kaupungin puheenai-
he tänä vuonna. 
Lähde: Bothnia Classic 

KESÄKUU
 

ILTAMUSIIKKIA 
50 vuotta ilmaista iltamu-
siikkia Vaasassa – tähdet 
valtaavat Vaasan kirkon 
 
4. kesäkuuta – 14. elokuuta 2026 
– Joka keskiviikko klo 19.30, täysin ilmai-
seksi. Kolminaisuuden kirkon iltamusiikki 
on ollut 50 vuoden ajan kesäklassikko. Ja 
tänä vuonna sitä juhlitaan tosissaan. 
Uruilla on tietenkin paikkansa – se on 
loppujen lopuksi yksi Suomen hienoim-
mista kirkoista. Mutta myös laulu, viulu, 
piano, klarinetti ja sello loistavat. Artistit? 
Tunnettuja suomalaisia ​​muusikoita ja 
kansainvälisiä vierailevia esiintyjiä. 
Korkeatasoinen, ilmainen ja avoin kaikille. 
Niin yksinkertaista, niin hyvää. 
Tuo ystävä ja nauti kirkkaista kesäkuun 
illoista aina elokuun puoliväliin asti. 
Lähde: Bothnia Classic 
 

ILMAJOKI-OOPERA 
50-vuotisjuhla Ilmajoella: 
”Suuri epäoikeudenmuka-
isuus” muuttuu oopperak-
si, kun vihan vuosi astuu 
lavalle

 
 
ILMAJOKI (5.–14. kesäkuuta 2026) 
Kun Ilmajoen musiikkijuhlat täyttävät 50 
vuotta, se tekee sen rytinällä. Ensimmäistä 
kertaa festivaali esittää ”Suuri epäoikeu-
denmukaisuus” – upouuden, itse tuotetun 
oopperan vihan kauhuista ja esi-isiemme 
kohtalosta Kyröjoen varrella. 
Teoksen takana on unelmatiimi: libretisti 
Anneli Kanto, ohjaaja Tuomas Parkkinen 
ja kapellimestari Eero Lehtimäki. Festi-
vaali on tarjonnut oopperajuhlia Etelä-Po-
hjanmaan perinnemaisemissa perustami-
sestaan ​​lähtien vuonna 1975. Nyt rimaa 
nostetaan huomattavasti. 
Lippujen odotetaan myyvän loppuun kuin 
kuumille kiville auringonpaisteessa. Jos et 
pääse tästä, joudut odottamaan seuraava-
an puolivuosisataan. 
Lähde: https://www.musiikkijuhlat.fi/
denstoraofreden.html 
 

LISÄÄ LÖYLYÄ 
Kymmenen vuotta rockia ja 
saunahenkeä 
Lisää Löylyä Rock Festival juhlii kym-
menvuotista taivaltaan rytinällä. Tällä 
kertaa juhlat siirtyvät Vaskiluotoon – juuri 
sinne, missä Wasalandia aikoinaan sijaitsi. 
Lavalla: Sonata Arctica, Rhapsody of Fire 
ja paljon muuta. Kaksi päivää hard rockia, 
hikeä ja iloa. Kahden päivän early bird 
-liput ovat myynnissä hintaan 119 euroa. 
Sauna? Ehkä ei, mutta höyryävä tunnelma 
on taattu! 

• Milloin: 12.–13. kesäkuuta 2026 
• Missä: Vasklot, Vaasa (entinen Wasalan-
dia)

STUNDARS
Astu aikamatkalle mennei-
syyteen – Stundarsin kesä-
kausi 2026 alkaa upeasti!

 
Historian havina kutsuu jälleen! Stundar-
sin museo- ja kulttuurikeskus Mustasaaren 
Sulvalla avaa ovensa kesäkauteen maanan-
taina 22. kesäkuuta 2026 klo 11.00–16.00. 
Avajaispäivä tarjoaa kävijöille ainutlaatui-
sen mahdollisuuden kokea vanhan ajan 
maalaistunnelmaa ja perinteisiä käsityö-
taitoja elävässä museokylässä. Ohjelmassa 
on työnäytöksiä, eläimiä ja aitoa histori-
allista tunnelmaa, joka tempaa mukaan-
sa. Stundars on täydellinen kohde koko 
perheelle – nauti idyllisestä miljööstä, 
vieraile käsityöläisten pajoissa ja herkut-
tele museon kahvilassa. Tule aloittamaan 
kesä Pohjanmaan sydämessä ja koe, miten 
menneisyys herää henkiin tässä ainutlaa-
tuisessa kulttuuriympäristössä. Tätä kesän 
kohokohtaa ei kannata jättää väliin! 

HEINÄKUU
 

DRÖMMEN 
Unelmat käyvät toteen 
Yliopistopuistossa 
Maaginen päivä odottaa, kun Dröm-
men-festivaali valtaa Vaasan Yliopistopu-
iston. Kyse on yhteisöllisyydestä, hyvästä 
musiikista ja ihanasta kesätunnelmasta. 
Tarkka esiintyjälista on vielä salaisuus, 
mutta järjestäjät lupaavat ”kaikkea, mitä 
rakastat, ja vähän enemmänkin”. Pakkaa 
piknikviltti, tuo ystäväsi ja valmistaudu 
iltapäivään ja iltaan, joka tuntuu yhdeltä 
pitkältä onnenpurkaukselta. 
• Milloin: Lauantai 4. heinäkuuta 2026, klo 
16 
• Missä: Vaasan Yliopistopuisto, Universi-
tetsstranden 7

KORSHOLM MUSIC FESTI-
VAL 
Korsholmin musiikkifes-
tivaali täyttää 40+ vuotta 
– tähdet valtaavat länsiran-
nikon kirkkaat yöt 
22.–31. heinäkuuta 2026 
Lämpimiä kesäiltoja. Kirkkaita öitä. Ja 
huippuluokan musiikkia. Vuodesta 1983 
lähtien Korsholmin musiikkifestivaalit 
ovat olleet tavallista poikkeava kamarimu-
siikkifestivaali. 
Perustaja, sellisti Seppo Kimanen, olisi 
ylpeä. Vuodesta 2023 sellisti Jan-Erik 
Gustafs-son on johtanut festivaalia, joka 
houkuttelee puoleensa suomalaisten ja 
kansainvälisten taidemuusikoiden ker-
man. 
Koe länsirannikon ainutlaatuiset ympäri-
stöt hämärän laskeutuessa. Ota mukaan 
piknik-kori – ja nenäliina. Se voi olla niin 
kaunista, että sattuu. 
Lähde: Bothnia Classic 
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KOVINA AIKOINA
Kertomus Suomen viimeisten nälkävuo-
sien ajoilta
Kirj. KARL A. TAVASTSTJERNA 
Suomentanut Juhani Aho
Osa 27

— Ei mitään erikoista. Mitäpä sitä sellaiselle maankulkijalle kuin mi-
nulle? lisäsi hän surumielisesti.

— Olettehan te pohjalaiset miehiä puolestanne. Katsokaa vain Kalle 
Pihliä! Oliko hänelläkään paljon muuta kuin hevoskoni ja oma kuntonsa, 
ja nyt istuu hän torpparina tällä uudispaikalla, josta kerran voi tulla eri-
koinen maapalsta.

— Ei ole kaikilla samaa suosiota naisväen tykönä…

Yhtäkkiä tuntui Lehtimaasta kuin häntä olisi kohdannut suuri vääryys, 
ja hän jatkoi varomattomasti:

— … vaikka ehkä on niitäkin, joilla olisi parempi oikeus sekä taloon 
että talon emäntään.

— Mitä hän sanoo? kysyi Anna uteliaasti ja innokkaasti ja jätti pe-
sunsa.

— Sanon vain, ettei taida paperit ollakaan niin hyvässä reilassa kuin 
näillä seuduin luullaan.

— Ohoh! sanoi Anna rohkeasti 
ja pani kädet puuskaan.

— Niin, niin, sanoi Lehtimaa 
vähän pelästyen — enhän minä 
sano mitään varmaa, minä vain 
sanon, ettei meillä maankulkijoil-
la aina ole niin puhtaita papereita.

— Älä nyt, pohjalainen! Onko 
sinun tapasi tuolla tavalla kulkea 
talosta taloon ja puhua pahaa isän-
nästä hänen poissa ollessaan?

Jos Lehtimaalla nyt olisi ollut 
papinkirja, jonka Kalle Pihl oli lu-
vannut hänelle toimittaa, niin hän 

Runollisissa mietteissään omasta oikeudestaan ei hän ollenkaan muis-
tanut tuota lauantai-iltaa Herrasaaren hovissa ja kirjankauppaa siellä, joka 
kyllä oli laiton mutta josta rangaistus tietysti tulisi kohtaamaan Kalle Pih-
liä, joka oli häntä tuohon kauppaan houkutellut. Hänestä oli oikeutetun 
koston hetki niin lähellä, että hän jo piti Uramon torppaa omanaan ja 
ainoastaan silloin vähän epäili, kun tuli ajatelleeksi Anna Mellilää. Tok-
kohan tuo niin vain suostuisi tunnustamaan häntä miehekseen, niin kuin 
laki kyllä vaati?

Tuo vain se nyt häntä enää arvelutti. Sillaikaa oli Anna mennyt maitoa 
hakemaan, jonka Lehtimaa vihdoinkin oli sanonut asiakseen, kun Anna 
oli tullut kärsimättömäksi hänen vaitiolostaan ja jotenkin tylysti kysynyt, 
mitä hänellä oikeastaan oli täällä tekemistä.

Lehtimaa seurasi Annaa katseillaan, kun tämä käveli polkua myöten 
pihaan, ja yhtäkkiä olisi hänen tehnyt mieli uskoa tälle kaikki, antautua 
armoille ja heittää koko asia hänen huostaansa, sillä Anna kyllä tämän 
sotkun selvittäisi ja rupeaisi Lehtimaan puolelle, jolla oli oikeuskin puol-
ellaan. Nainen, jonka seikkailija noin oli pettänyt, pitäisi tietysti rikoksen 
paljastajaa pelastajanaan.

Lehtimaa nousi ylös ja meni miettiväisen näköisenä hänen jäljessään 
maitohuoneen ovelle. Tunnustus nousi yhä ylemmäksi huulia kohden 
kuta likemmäksi hän tuli, ja hän osaksi pelkäsi omia ajatuksiaan, osaksi 
pehmeni Annan läheisyydestä, varmana siitä, että se itkien kävisi häntä 
kaulaan ja kiittäisi häntä vapauttamisestaan.

Kun hän istuutui kynnykselle, käännähti Anna kiivaasti ja säpsähti.
Pohjalaisen käytös oli hänen mielestään kummallista, ja hänen
epäselvistä sanoistaan olisi voinut päättää, että hän oli mielipuoli.
Eikä Anna ketään niin pelännyt kuin hulluja.

Hän läheni varovasti ovea maitoastioineen ja valmistautui hätätilassa 
omin voimineen tunkemaan ulos. Kääntääkseen hänen huomionsa toi-
saalle Anna kysäisi:

olisi paiskannut sen pöytään ja todistanut, kenen Uramon torppa oike-
astaan olisi oleva, mutta nyt ei hänellä itsellään ollut mitään kirjoja, ja 
voimatonna painui hän takaisin kynnykselle. Hänen sisässään alkoi he-
rätä merkillisen kylmä ja pistelevä kateus Kalle Pihliä kohtaan, joka niin 
viekkaasti oli houkutellut häneltä hänen papinkirjansa hankkimatta uutta 
sijaan, mutta samalla hän tunsi melkein viehkeitä tunteita Annaa kohtaan, 
vaikka tämä ennen oli häntä niin ylpeästi kohdellut ja vaikka hän nytkin 
puhutteli niin kuin kerjäläistä häntä, jonka nimellä Kalle Pihl oli saanut 
sekä torpan että vaimonsa.

Lehtimaan oikeusfilosofia oli yksinkertaista lajia — se oli lapsellisuu-
den, tietämättömyyden ja kateuden filosofiaa. Mutta kuitenkin oli asia 
hänestä niin tärkeä, ettei hän uskaltanut keneltäkään neuvoa kysymättä 
siitä pitemmälti puhella. Kirjattomana miehenä ei hän saisi muuta oi-
keutta kuin että hänet pistettäisiin kiinni irtolaisuudesta ja lähetettäisiin 
kotipitäjään. Parasta olisi olla vaiti ja odottaa, kunnes insinöörin tai jon-
kun muun kautta saisi uudet kirjat itselleen. Jo huomenna pyytäisi hän 
insinööriä kirjoittamaan — ja sitten tulisi varmaankin Uramon asukkaille 
kiire häntä paremmin kohtelemaan, ja kuka tietää, eikö kaunis Anna lopu-
lta saisi kietoa pulleata käsivarttaan hänen kaulansa ympärille.

VIIKON TAIDE-ELÄMYS

COPYRIGHT: The Presidential Office of Ukraine. All materials featured on this site are is licensed under a Creative Commons 
Attribution-NonCommercial-NoDerivatives 4.0 International. The use of any materials posted on the website is permitted provi-
ded you link to www.president.gov.ua regardless of full or partial use of materials.

Ilja Repin
24.7.1844, Tšugujev
29.9.1930, Kuokkala nyk. Repino, Venäjä
Aateliston kesäjuhla, 1894
Kansallisgallerian kokoelma / Ateneumin taidemuseo, Yrjö ja Nanny Kauniston kokoel-
ma
Kuva: Kansallisgalleria / Hannu Pakarinen

UKRAINE PRESIDENT
Without Ukrainian Border Guards, It Is Impossible to Imagine the True Strength of 
Our State – President on Border Guard Day

25.4.2026
Ththis visit.
On Border Guard Day, 
President of Ukraine 
Volodymyr Zelenskyy 
met with servicemem-
bers of the State Border 
Guard Service, congra-
tulated them on their 
professional holiday, 
presented state awards, 
and bestowed upon 
SBGS units the ribbons 
of the honorary distin-
ction “For Courage and 
Valor.”

The Head of State emp-
hasized that border 
guards are holding the 
line of statehood along 
the border with Russia, 
defending Ukraine’s so-
vereignty, and, together 
with all components 
of the Security and De-
fense Forces, repelling 

enemy assaults on the 
frontline.

“Without the strength 
of our border guards, it 
is impossible to imagi-
ne the true strength of 
our state. I am grateful 
to you that Ukrainian 
border guards, all our 
border guard units, and 
the intelligence of our 
Border Guard Service 
are truly effective. We 
are proud of the formed 
combat brigades ‘Pom-
sta,’ ‘Forpost,’ ‘Steel 
Border,’ ‘Hart,’ and the 
mobile border detach-
ment ‘DOZOR,’” Volo-
dymyr Zelenskyy noted.

The President presen-
ted the Order of the 
Golden Star to the fa-

mily of fallen Hero of 
Ukraine Lieutenant Co-
lonel Leonid Shirpal.

Volodymyr Zelenskyy 
also awarded border 
guards with the Or-
ders of Bohdan Khmel-
nytsky, II and III class, 
the Orders “For Coura-
ge,” II and III class, and 
the Orders of Princess 
Olga, III class.

The Head of State pre-
sented the ribbons of 
the honorary distinc-
tion “For Courage and 
Valor” to the 25th Bor-
der Guard Detachment, 
the 26th Separate Avia-
tion Squadron, and the 
Bohdan Khmelnytskyi 
National Academy of 
the State Border Guard 
Service of Ukraine.
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BLOGI-
KIRJOITTAJAT
Kirjoita Waasan Päivälehteen – Et-
simme bloggaajia!

Rakastatko ajatustesi, kokemus-
tesi tai asiantuntemuksesi jaka-
mista? Waasan Päivälehti etsii 
intohimoisia kirjoittajia, jotka 
haluavat luoda mielenkiintoista 
sisältöä lukijoillemme. 
Kirjoitatpa sitten paikallisista 
uutisista, kulttuurista, elämänta-
vasta, yrittäjyydestä tai omista 
kokemuksistasi – äänesi on ter-
vetullut!
Kirjoittaminen Waasan Päiväl-

ehdelle on loistava tapa saada 
tekstit laajemmin luetuiksi, tu-
tustua uusiin ihmisiin ja kehittää 
luovuuttasi. Aiempaa kokemusta 
ei tarvita – tärkeintä on into ja 
ideat! Arvostamme monipuolisia 
näkökulmia ja uusia ääniä, jotka 
kuvastavat yhteisömme elinvoi-
maa.
Kiinnostuitko? Lähetä meille 

blogi-idea tai pieni näyteteksti, 
ja julkaisemme tekstisi mielel-
lämme. Tule mukaan tekemään 
Waasan Päivälehteä paikka mer-
kityksellisille keskusteluille ja in-
spiroiville tarinoille!
Ota yhteyttä sähköpostitse 

waasanpaivalehti@gmail.com  
lisätietoja varten. Odotamme in-
nolla kuulevamme sinusta!

Waasan Päivälehti
Moderni sanomalehti, jonka ulkoasus-
sa on piirteitä 1870-luvun lehdistöstä. 
. Silloin sanomalehdissä  oli vain 4-8 
sivua. Paljon tekstiä, mutta ei kuvia 
ollenkaan, joten muutamassa sivussa 
on paljon luettavaa. 
Lehti sisältää lainauksia vanhoista 

päivälehdistä, jotka on otettu Kansal-
lisarkistosta (digi.kansalliskirjasto.fi). 
GPT3, Gemini ja Monica tekevät osan 
rutiininomaisesta toimitustyöstä, ku-
ten käännöstyö, korrehtuurin luku ja 
lyhyen notiisien kirjoittaminen. Kaikki 
tekstit on tarkastettu toimittajilla ja 
toimitus vastaa tekstien sisällöstä. 
Waasan Päivälehti on päiväleh-

tityyppinen julkaisu, toistaiseksi se 
ilmestyy sunnuntaiaamuisin. mutta 
tavoitteenamme on että se jatkossa 
ilmestyy joka aamu. 
Lehti on luettavissa verkossa ilmai-

seksi. 
Päätoimittaja on Hans Björknäs.
Lukijoiden kirjoitukset ovat terve-

tulleet! 
Lehti on paikallisessa omistuksessa 

ja tulee sellaisena pysymään. 
Toimitus:  Waasan Päivälehti, Kou-

lukatu 37 B 7, 65100 Vaasa, puhelin 
+358-40-5462455.
Helsingin toimitus: Waasan Pä-

ivälehti, Toinen linja 9 B 36, 00530 
Helsinki.  Puhelin +358-40-5462455. 
Ilmoitukset pyydetään lähettämään 
emaililla jpg-muodossa. 
Email: waasanpaivalehti@gmail.

com

Lukijoilta
Erittäin mielellämme vastaan lu-
kijoidemme kommentteja. Kom-
mentteja, tarinoita, muistoja, 
keskustelua, uutisia kotoa. Tämä 
on luultavasti tämän paperin tär-
kein osa.
Mutta tilaa on rajoitetusti, joten 

kirjoita mahdollisimman lyhyesti! 
Joten lähetä viestit osoitteeseen:
waasanpaivalehti@gmail.com

Ilmoita WP:ssä
Tässä historiallisessa ja hy-
permodernissa päiväleh-
dessä ensimmäisten joukossa 
mainostamisella voi olla PR-
arvoa.
waasanpaivalehti@gmail.

com
jpg-, tiff- tai png-muodos-

sa. Mainokset pienennetään 
sitten 46 mm:n sarakkeen le-
veyteen.
Ota yhteyttä: 
waasanpaivalehti@gmail.

com

HUUMORI SATA VUOT-
TA SITTEN

Toukokuun 
horoskoop-
pi – tähdet 
höpisevät (ja 
vähän asiaa-
kin)
 
Oinas (21.3.–19.4.) 
Toukokuu alkaa energisesti! 
Harmi vain, että unohdit mihin 
sen energian laitoit. Etsi sohvan 
alta tai jääkaapista. Rakkaus 
kolkuttaa – avaa ovi, mutta 
kurkkaa ensin ovisilmästä. 
 
Härkä (20.4.–20.5.) 
Onnittelut, nyt on sinun kuu-
kautesi! Palkitse itsesi kakulla, 
lahjoilla ja ehkä yhdellä 
ylimääräisellä kuohuvalasilla. 
Talous näyttää vakaalta – kun-
nes kävelet kirpputorin ohi. 
 
Kaksoset (21.5.–20.6.) 
Sinulla on vastaus kaikkeen, 
mutta kukaan ei ole vielä esitt-
änyt kysymystä. Varo sanaleik-
kejä – kaikki eivät arvosta, että 
heitä kutsutaan ”aamuzombeik-

si kahvivajauksessa”. 
 
Rapu (21.6.–22.7.) 
Tunteet kuplivat pinnassa. Se 
on ihan ok, etenkin jos näet 
söpön koiran sateessa. Ura 
etenee – hitaasti, kuin lomalle 
lähtenyt etana. 
 
Leijona (23.7.–22.8.) 
Toukokuu on sinun catwalkisi! 
Mutta muistathan: kaikki jal-
kakäytävät eivät ole esiinty-
mislavoja. Rakkaus kukoistaa 
– samoin parvekkeen rikkaruo-
hot. Valitse, kumpaa kastelet. 
 
Neitsyt (23.8.–22.9.) 
Suunnittelet kaiken viimeistä 
piirtoa myöten. Toukokuu 
sanoo: ”Tsemppiä!” Tähdet su-
osittelevat rentoutumista – tai 
edes spontaania taco-tiistaita. 
 
Vaaka (23.9.–22.10.) 
Punnitset vaihtoehtoja. Touko-
kuu saattaa jumittaa sinut 
päätösten sumaan – erityisesti 
jäätelöaltaalla. Rakkaus on 
lähellä, ehkä piilossa kirjahyl-
lyn takana. 
 
Skorpioni (23.10.–21.11.) 
Vedät puoleesi salaisuuksia 
ja draamaa. Täydellistä – 
toukokuu tarjoilee molempia, 

cliffhangereillä höystettynä. 
Vinkki: pidä kahvivarasto 
kunnossa. 
 
Jousimies (22.11.–21.12.) 
Matkakuume nousee! Vaikka 
reissu suuntautuisi vain lähi-
kauppaan. Toukokuu kehottaa 
kokeilemaan jotain uutta – 
vaikka salsaa. Tai edes tulista 
kastiketta. 
 
Kauris (22.12.–19.1.) 
Teet kovasti töitä. Toukokuu 
kuiskaa: ”Rauhoitu vähän.” 
Puistopiknik voi antaa enem-
män oivalluksia kuin kolme 
PowerPoint-esitystä. 
 
Vesimies (20.1.–18.2.) 
Olet aina askeleen edellä. 
Toukokuu vielä pyjama päällä. 
Tee kompromissi – ehkä sort-
sit ja bleiseri? Luovuus kukkii 
– kunhan löydät laturin. 
 
Kalat (19.2.–20.3.) 
Haaveilet suuria. Toukokuu 
tarjoaa sadetta, aurinkoa ja 
äkillisiä elämän tarkoitusta 
koskevia kysymyksiä posti-
jonossa. Kuuntele vaistoasi 
– mutta katso myös säätiedo-
tus.✨ 
 

TOUKOKUUN HOROSKOOPPI 2026

ETELÄTUULI.
“Lääkäri neuvoi minua 
oleskelemaan sellaisella 
seudulla, missä vallitsee 
etelätuulet”, sanoi matkai-
lija. “Tuuleskeleeko täällä 
etelästä?”
“Yes, te osuitte tulemaan 
juuri oikeaan paikkaan. 
Täällä puhaltaa aina ete-
lätuuli”, vakuutti majailu-
paikan omistaja. “Ainako? 
Mutta minusta näyttää, että 
tuuli ainakin tänään puhal-
taa pohjosesta”, huomautti 
matkailija. “Niin, se voi 
kyllä puhaltaa siltä suun-
nalta, mutta se on etelätuu-
li sittenkin. Se on nyt vain 
paluumatkalla.

ASIALLINEN KYSYMYS. 
Mr. Jones oli istahtanut 
aamiaista syömään ja katse-
li samalla sanomalehteä. 
Hämmästyksekseen huo-
masi hän lehdessä uutisen, 
jossa kerrottiin, että hän 
on kuollut. Kiihottunee-
na riensi hän telefoonin 
ääreen ja soitti ystävälleen 
Smithille. “Halloo, Smith,” 
sanoi hän, “oletko sinä näh-
nyt lehdessä uutista minun 
kuolemastani?”
“Yes”, vastasi Smith, “mistä 
sinä soitat?”

PUUTTUVAT VAATTEET
Pari tyttöä oli vangittu New 
Yorkissa syytettynä esiinty-
misestään eräässä tanssis-
sa. Juttua käsiteltäessä vaa-
dittiin todistuskappaleina 
tuotavaksi oikeuden eteen 
puvut, joissa syytetyt olivat 
tanssineet. Mutta todistus-
kappaleiden puutteessa 
täytyi juttu kumota.

MAALATTU
Bill: Kukas se oli se uusi 
tyttö, jonka näin sinun 
kanssasi eilen illalla?
Jack: Ei se ollut uusi, se oli 
se minun entinen uudel-
leen maalattuna.

SÄÄTIEDOTUS
Tunteellinen nuori mies: 
Oi, sinä olet minun elämäni 
päiväpaiste, suloinen kuin 
etelätuuli, virkistävä kuin 
pitkää poutaa seurannut 
lempeä sade! Ilman sinua 
minun elämäni olisi kuin 
synkkien pilvien
Tyttö (’keskeyttäen): Odo-
tahan vähän. Onko puheesi 
kosintaa, vaiko ilmanen-
nustusta?

VESIKAUHUA
“Täti kiltti”, sanoi pikku 
John, “etkö haluaisi pestä 
minun kasvoni.”
“Voithan sinä pestä kasvosi 
itsekin”, sanoi täti.
 “Yes”, myönsi John, mutta 
selitti: “Minun käteni ovat 
puhtaat, eivätkä ne nyt 
tarvitseisi kastelemista.

UKKONEN 
Herrasmies: Viime yönä oli 
kauhea ukkosmyrsky... 
Vaimo: Voi luoja, miksi et 
herättänyt minua? Tiedät, 
etten saa unta, kun ukkos-
taa! 
 

LYHYT MEKKO 
Uusi näkökulma. Herra ja 
rouva Mattson odottavat 
vieraita päivälliselle ja her-
ra Mattson tutkii kriittisesti 
vaimonsa pukua. Eikö se 
ole vähän rohkea? hän pro-
jektoi. Hieman liian lyhyt ja 
vähän liian matala? Haluan 
kertoa sinulle jotain, rouva 
Mattson sanoo. He ovat 
tulleet tapaamaan minua. 
He haluavat nähdä minut, 
eivätkö mekkoa?

OMATUNTO
Täti: Omatuntosi kertoo 
sinulle aina, kun et tee 
oikein. 
Lillan: Kenestä se pu-
huu? 
Täti: Sinulle. 
Lillan: Se oli silloin liian 
hyvin! Ajattelin, että se 
juoruaisi sinulle tai äidil-
le..

EI MAKUA 
Lisa vieraalle: Pidätkö 
tästä kakusta, rouva 
Linusson? Kyllä, se mais-
tuu erittäin hyvältä. Niin 
hauska! Äiti sanoi, että 
sinulla ei ole makua. 

Astronomic picture of the week:

Earth & Artemis II (55204104528).jpg
NASA/Artemis II/Kevin M. Gill

Kevin M. Gill
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